
ΤΟ ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ, 25 ΜΑΡΤΙΟΥ 1921

Οι Κύπριοι έστελναν πρεσβείες στο Λονδίνο και ζητούσαν Ένωση 
του νησιού με την Ελλάδα. Προς τούτο εκδόθηκαν δύο ψηφίσματα –
το πρώτο στις 25 Μαρτίου 1921, στην επέτειο της συμπλήρωσης 100 
χρόνων από την Επανάσταση του 1821, και το δεύτερο στις 25 Μαρτίου 
1930–, τα οποία υπέγραφαν ο ιερέας και ο δάσκαλος, καθώς επίσης η 
χωρική και η σχολική επιτροπή κάθε κοινότητας. 

ΤΟ ΜΝΗΜΕΙΟ-ΣΑΡΚΟΦΑΓΟΣ  
ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΟΥ

Το ανήγειρε ο Μακάριος στο κοιμητήριο της Πάνω Παναγιάς για τη 
μητέρα του, Ελένη Αθανασίου Μούσκου, που έφυγε από τη ζωή στις  
20 Απριλίου 1924, στα 32 της χρόνια. Τότε, ο Μιχάλης Μούσκος, με-
τέπειτα αρχιεπίσκοπος Μακάριος, ήταν σχεδόν 11 ετών, ο μικρότερος 
αδελφός του, Γιακουμής, 6 ετών και η Μαρία μόλις 10 μηνών. 



1931. ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟΣ ΑΝΑΒΡΑΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
(ΤΑ ΟΚΤΩΒΡΙΑΝΑ)

Κατά την εξέγερση που έγινε τον Οκτώβριο του 1931 κι έμεινε στην Ιστο-
ρία ως Οκτωβριανά, υπήρξαν νεκροί και τραυματίες και εξορίστηκαν 
σημαντικές προσωπικότητες της πολιτικής ζωής της Κύπρου, μεταξύ 
των οποίων ο μητροπολίτης Κυρηνείας Μακάριος (μετέπειτα αρχιεπί-
σκοπος Μακάριος Β′), και ο μητροπολίτης Κιτίου Νικόδημος Μυλωνάς.

Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΣΤΡΑΤΕΥΣΗ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΩΝ 
ΙΕΡΩΜΕΝΩΝ

Στη διάρκεια του Εμφυλίου στην Ελλάδα, οι Κύπριοι αρχιμανδρίτες 
Άνθιμος και Καλλίνικος Μαχαιριώτης και ο Μακάριος Κυκκώτης προ-
σκλήθηκαν από την Αρχιεπισκοπή Αθηνών να υπηρετήσουν ως στρα-
τιωτικοί ιεροκήρυκες στη Βόρεια Ελλάδα. Οι δύο πρώτοι προσήλθαν 
και υπηρέτησαν στις τάξεις του κυβερνητικού στρατού στη Μακεδονία, 
τονώνοντας το ηθικό και θρησκευτικό συναίσθημα των στρατιωτών 
(Λεωνίδα Λεωνίδου, Απομυθοποίηση Μακαρίου, σελ. 21).



Ο ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΤΗΣ ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ – ΜΑΚΑΡΙΟΣ Β́

Ο Μακάριος Μυριανθεύς πολέμησε στην Ελλάδα κατά τους Βαλκα-
νικούς Πολέμους. Εκλέχτηκε μητροπολίτης Κυρηνείας το 1917. Από 
έρανο που διενήργησε στην επαρχία του, αγοράστηκε αεροπλάνο 
που δωρήθηκε στην Πολεμική Αεροπορία της Ελλάδας. Εξορίστηκε 
το 1931, στη διάρκεια των Οκτωβριανών. Επέστρεψε στην Κύπρο το 
1946 και εκλέχτηκε αρχιεπίσκοπος τον Δεκέμβριο του 1947. Προκήρυξε 
εκλογές σε όλες τις Μητροπόλεις της Κύπρου και πρωτοστάτησε στο 
Ενωτικό Δημοψήφισμα του 1950. Άφησε την τελευταία του πνοή στις  
28 Ιουνίου 1950.

ΤΟ ΕΝΩΤΙΚΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΤΟΥ 1950

Με εισήγηση του καθηγητή Δημητρίου Βεζανή, που ο μητροπολίτης 
Κιτίου Μακάριος, μετέπειτα αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ′, μετέφερε 
στην Ιερά Σύνοδο της Κύπρου ως δική του, αποφασίστηκε η διενέργεια 
δημοψηφίσματος μεταξύ των Ελλήνων της Κύπρου στις 15-22 Ιανουα-
ρίου 1950. Σε αυτό, ο κυπριακός λαός, με ποσοστό 95,7%, αξίωσε την 
Ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. 



ΜΑΚΑΡΙΟΣ Γ́  

Ο Μακάριος εκλέχτηκε μητροπολίτης Κιτίου στις 8 Απριλίου 1948 και 
αρχιεπίσκοπος Κύπρου στις 20 Οκτωβρίου 1950. Διατέλεσε πολιτικός 
αρχηγός του αγώνα της ΕΟΚΑ (1955-1959). 

Το Κυπριακό οδηγήθηκε, αντί της Ένωσης, σε λύση δεσμευμένης 
Ανεξαρτησίας με τις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου, που υπογράφη-
καν στις 19 Φεβρουαρίου 1959 στο Λονδίνο από τις κυβερνήσεις της 
Βρετανίας, της Ελλάδας και της Τουρκίας και από τους αρχιεπίσκοπο 
Μακάριο και Φαζίλ Κιουτσούκ.

Ο Μακάριος αναδείχτηκε στις 13 Δεκεμβρίου 1959 Πρόεδρος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.

(ΦΩΤΟ: Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών της Κυπριακής Δημοκρατίας 
– Συλλογή Γιώργου Βατυλιώτη)

Ο ΟΡΚΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΓΩΝΟΣ

Ο όρκος των 12 μελών της Επιτροπής Αγώνος για την Ένωση δόθηκε στις 
7 Μαρτίου 1953. Στρατιωτικός αρχηγός ορίστηκε ο Γεώργιος Γρίβας και 
πολιτικός αρχηγός ο αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος Γ′. 

(ΦΩΤΟ: Βιβλίο Η μαρτυρία μου, του Παπασταύρου Παπαγαθαγγέλου, 
σελ. 262)



Ο ΑΡΧΗΓΟΣ ΤΗΣ ΕΟΚΑ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΡΙΒΑΣ ΔΙΓΕΝΗΣ

Όταν ο αγώνας ξεκίνησε, οι Άγγλοι δεν γνώριζαν την ταυτότητα του 
Διγενή. Την έμαθαν, όμως, πολύ σύντομα από ομιλία του ΓΓ του ΚΚΕ, 
Νίκου Ζαχαριάδη, στον ραδιοφωνικό σταθμό του Βουκουρεστίου. 
Αμέσως τον επικήρυξαν έναντι του τεράστιου, για την εποχή, ποσού 
των 10.000 λιρών. Ο αρχηγός της ΕΟΚΑ, όμως, είχε λάβει τα μέτρα του. 
Συνεργάτες του τον είχαν προμηθεύσει με ταυτότητα στο όνομα Νίκος 
Πέτρου, κάτοικος Λεμεσού, διαμένων στην οδό Όθωνος και Αμαλίας 
10, ηλεκτρολόγος στο επάγγελμα.

(ΦΩΤΟ: Γραφείο Τύπου και πληροφοριών της Κυπριακής Δημοκρατίας 
‒ Συλλογή Φάνη Παρπαΐρη)

ΗΤΑΝ 1η ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΟΚΑ Η ΑΡΧΗ

Ξημέρωσε Πρωταπριλιά, αλλά δεν ήταν ψέμα!

Μισή ώρα μετά τα μεσάνυχτα της 1ης Απριλίου 1955, βόμβες συγκλό-
νισαν τις πόλεις της Κύπρου, όπως έγραψαν οι κυπριακές, οι ελληνικές 
και άλλες εφημερίδες σε πολλές χώρες του κόσμου. Οι Βρετανοί πιά-
στηκαν στον ύπνο. 

Η συνέχεια; Ένας τετραετής ένοπλος αγώνας, με τους αγωνιστές 
της ΕΟΚΑ να πολεμούν για την Ένωση με την Ελλάδα εναντίον 40.000 
εκπαιδευμένων πάνοπλων στρατιωτών, να πεθαίνουν από τα βασανι-
στήρια των Βρετανών, να απαγχονίζονται και να θάβονται στις Κεντρι-
κές Φυλακές Λευκωσίας. 



ΝΕΚΡΟΙ ΚΑΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
ΣΕ ΔΙΑΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

Στις 9 Μαΐου 1956, σε συλλαλητήριο που διοργάνωσε η Πανελλήνια 
Επιτροπή Ενώσεως Κύπρου (ΠΑΕΕΚ) στην Αθήνα, χιλιάδες λαού δια-
δήλωσαν εναντίον των Άγγλων για τα σκληρά μέτρα του Χάρντιγκ στην 
Κύπρο. Ακολούθησαν συγκρούσεις με την αστυνομία στην Αθήνα, τη 
Θεσσαλονίκη και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας, με 4 νεκρούς και εκα-
τοντάδες τραυματίες.

ΣΤΡΑΤΑΡΧΑ ΜΟΥ, ΠΑΡΑΔΙΔΟΜΑΙ

Στις 16 Αυγούστου 1956, ο Διγενής, με φυλλάδιό του, κήρυξε ανακωχή, 
για να διεξαχθούν συνομιλίες μεταξύ βρετανικής κυβέρνησης και Μακα-
ρίου, προς επίλυση του Κυπριακού. Οι Άγγλοι θεώρησαν ότι επρόκειτο 
για αδυναμία της ΕΟΚΑ και ζήτησαν από τους αγωνιστές να παραδοθούν 
εντός 20 ημερών. 

Ο Διγενής έδωσε οδηγίες στον Ρένο Λυσιώτη, αρχηγό της Νεολαίας 
και της ΠΕΚΑ, να κάνει ό,τι χρειάζεται για να εμψυχώσει τους αγωνιστές 
και τον κόσμο. Μοναδικό σύνθημα της ΕΟΚΑ ήταν: «Οι αγωνιστές στη 
θέση τους». Ο μόνος που παραδόθηκε ήταν ένας γάιδαρος με ξύλινα 
όπλα κι ένα πανό με τη φράση: My Marshall, I SURRENDER (Στρατάρχα 
μου, ΠΑΡΑΔΙΔΟΜΑΙ).

(ΦΩΤΟ: Γραφείο Τύπου και πληροφοριών της Κυπριακής Δημοκρατίας 
‒ Συλλογή Φάνη Παρπαΐρη)



Ο ΗΡΩΑΣ ΜΙΧΑΗΛ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ 

Ο Μιχαήλ Γιωργάλλας γεννήθηκε στο χωριό Μαραθόβουνος κι έγινε 
μέλος της ΕΟΚΑ το 1954. Συνελήφθη και καταδικάστηκε σε οκτάμηνη 
φυλάκιση και στη συνέχεια κλείστηκε στα κρατητήρια Κοκκινοτριμι-
θιάς. Δραπέτευσε μαζί με άλλους έξι κρατούμενους και ενώθηκε με την 
ομάδα του Γρηγόρη Αυξεντίου, ο οποίος του ανέθεσε την οργάνωση 
ομάδων αντικατασκοπείας σε χωριά του τομέα του και παράλληλα 
βοηθούσε τον Στυλιανό Λένα στην κατασκευή βομβών. Έπεσε σε μάχη 
με επικουρικούς και προδότες την τελευταία μέρα του 1956, στο χωριό 
Ζωοπηγή. Ο Γρηγόρης Αυξεντίου, αν και τραυματίστηκε, κατόρθωσε να 
διαφύγει. Πριν αφήσει την τελευταία του πνοή, ο Γιωργάλλας φώναξε 
στον αρχηγό του: «Μάστρε μου, μάστρε μου, πεθαίνω. Ζήτω η Ελλ…» 
Δεν πρόλαβε να ολοκληρώσει τη λέξη «Ελλάς» και εξέπνευσε. 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΦΡΑΝΣΙΣ  
ΝΟΕΛ ΜΠΕΪΚΕΡ ΣΤΟΝ ΒΡΕΤΑΝΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ

Απόσπασμα της δεύτερης σελίδας της επιστολής  
του βουλευτή Φράνσις Νόελ Μπέικερ (Λεωνίδα Λεωνίδου,  

Απομυθοποίηση Μακαρίου, σελ. 570).

Στην επιστολή του προς τον Βρετανό πρωθυπουργό, τον Ιούλιο του 1957, 
ο βουλευτής του Εργατικού Κόμματος και «φίλος του Μακαρίου και της 
Κύπρου» γράφει για τον Μακάριο ότι είναι ένα πρόσωπο το οποίο, αν 
αντιμετωπιστεί με έξυπνο τρόπο, θα μπορούσε εύκολα να γίνει ακόμα 
και ένας πολύτιμος Βρετανός πράκτορας (could still easily become a 
valuable British asset).



ΤΟ ΑΠΟΓΕΥΜΑ ΑΥΤΟΔΙΑΘΕΣΗ,  
ΤΟ ΒΡΑΔΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ 

Πέμπτη 28 Αυγούστου 1957. Το απόγευμα συνήλθε σε συνεδρίαση το 
Εθναρχικό Συμβούλιο στο σπίτι όπου διέμενε ο Μακάριος στο Ψυχικό, 
λίγες ώρες πριν την αναχώρησή του για τη Νέα Υόρκη, για να παραστεί 
στη συζήτηση του Κυπριακού στον ΟΗΕ. Έπειτα από συζήτηση και με τη 
σύμφωνη γνώμη του αρχιεπισκόπου, αποφασίστηκε πως το μόνο αίτημα 
που θα προβαλλόταν παντού ήταν η αυτοδιάθεση. Στη συνέχεια, σχεδόν 
ολόκληρο το Εθναρχικό Συμβούλιο τον συνόδευσε στον Πειραιά, για να 
επιβιβαστεί στο υπερωκεάνιο «Βασίλισσα Φρειδερίκη».

Επί του πλοίου, τα μεσάνυχτα, λίγες μόνο ώρες μετά την απόφαση 
του Εθναρχικού Συμβουλίου με την οποία ήταν απόλυτα σύμφωνος, ο 
Μακάριος έκανε δηλώσεις ότι θα δεχόταν και αυτοκυβέρνηση. 

(ΦΩΤΟ: Βιβλίο Η μαρτυρία μου, του Παπασταύρου Παπαγαθαγγέλου, 
σελ. 470)

ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΑ ΜΝΗΜΑΤΑ

Στα Φυλακισμένα Μνήματα ενταφιάστηκαν 13 ήρωες  
της ΕΟΚΑ. Για εξοικονόμηση χώρου έθαψαν 8 ήρωες σε 4 τάφους.

Στο ίδιο μνήμα βρίσκονται ανά δύο οι:
Ανδρέας Δημητρίου και Στυλιανός Λένας 

Ανδρέας Ζάκος και Κυριάκος Μάτσης 
Ανδρέας Παναγίδης και Μιχαήλ Κουτσόφτας 

Γρηγόρης Αυξεντίου και Ευαγόρας Παλληκαρίδης
Σε χωριστούς τάφους έχουν ταφεί οι: Μιχαήλ Καραολής,  

Ιάκωβος Πατάτσος, Χαρίλαος Μιχαήλ, Στέλιος Μαυρομμάτης  
και Μάρκος Δράκος.

(ΦΩΤΟ: Αρχείο Στέλιου Παπαστυλιανού)



Ο ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΖΗΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΟΚΑ ΝΑ  
ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΕΙ ΤΟ ΝΕΡΟ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΒΑΣΕΩΝ

Απόσπασμα από το βιβλίο του Άγγελου Σ. Βλάχου, Μια φορά κι ένα 
καιρό ένας διπλωμάτης…, όπου αναφέρονται οι οδηγίες που έστειλε 
ο Μακάριος προς τον Διγενή για δηλητηρίαση του νερού ύδρευσης 
των αγγλικών βάσεων και χρήση μικροβιολογικών παρασκευασμάτων.

ΓΙΑΤΙ ΥΠΕΓΡΑΨΕ Ο ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΤΙΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ 
ΖΥΡΙΧΗΣ-ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Στη σελίδα 16 του φύλλου της 18ης Μαΐου 1988, η εφημερίδα Daily Mail 
του Λονδίνου δημοσίευσε απόσπασμα από το βιβλίο The Friends του 
Νάιτζελ Ουέστ, που κάνει λόγο για ομοφυλική σχέση του Μακαρίου με 
τον Ρέτζι Μπάξτερ. Στην Ελλάδα, τα μόνα έντυπα που ασχολήθηκαν με 
αυτό το σοβαρό θέμα ήταν η μικρής κυκλοφορίας εφημερίδα Ο Στόχος 
και το περιοδικό Δαυλός. 



ΕΚΛΟΓΕΣ 1959: ΤΟ ΑΚΕΛ ΚΑΤΗΓΟΡΕΙ ΤΟΝ ΜΑΚΑΡΙΟ

Η Αριστερά καταψήφισε τον αρχιεπίσκοπο κατά τις πρώτες προεδρικές 
εκλογές της 13ης Δεκεμβρίου 1959, όπως και μικρός αριθμός αγωνι-
στών. Στη συνέχεια, το ΑΚΕΛ, αντιληφθέν την ανεξαρτησιακή πολιτική 
που ακολουθούσε ο Μακάριος, συνοδοιπόρησε μαζί του.

ΠΗΓΕΣ

Μακρύς είναι ο κατάλογος των βιβλίων που έχουν γραφτεί 
για την περίοδο της Αγγλοκρατίας μέχρι την ανακήρυξη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Έκρινα σκόπιμο να μην αναφέρω όλα όσα διάβασα, αλλά 
αυτά που επέλεξα να παραθέσω στο παρόν έργο.
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